《課堂任務設計及反思》(小學組範本)

1. 學生的背景和能力：
    學校以平均能力分班，因此每班學生學習差異頗大。

2. 教學策略： (作品如何配合評審標準)
是項任務設計包含了「讓學習變得有意義」的三大元素：和日常生活有關、可以動手操作、師生和學生之間有不少互動對話的機會。在連繫日常生活方面，老師安排學生課前預習，請學生於家中搜查與三角形相關的物件，並拍照記錄，然後帶回學校互相分享和討論， 藉以提升學生的學習動機；之後再讓學生觀看香港和世界各地;的摩天大厦影片，幻想其內部結構，引發他們對之後活動的好奇心，從而提升學生的投入程度。動手操作和互動對話方面，老師提供竹枝、寶貼萬用膠、膠紙等資源，讓學生製作角柱支架，先是預測其負載能力，然後進行測試。教師和學生根據測試結果，檢視各支架的負載能力，並與學生進行檢討，思考要如何改良支架，以提升其承載力。老師鼓勵學生再作測試，然後就改良前及改良後的測試結果進行比較。最後學生自行發現，並作出總結：在支架上加上三角形結構，可以提升支架的負載能力。

3. 任務設計內容：
	基本資料

	年級：
	三年級
	每節課時：35分鐘

	範 疇：
	圖形與空間
	節數： 第3及4節

	學習單位：
	3S2 三角形
	

	課題：
	支架大改造
	

	課堂模式：
	 全班教學        分組教學     協作教學

	教學目標：
	1. 學生透過探究活動製作角柱支架，並進行測試。
2. 學生利用測試結果，對支架進行改良，並再次進行測試及比較結果。
3. 學生能根據測試結果，說出以三角形結構的支架，有較高的負載能力。

	學生難點：
	學生未能準確和快捷地提出改善支架承載力的方法。

	已有知識(如有) ：
	1. 認識三角形的邊和角。
2. 認識不同類的三角形。
3. 認識直角三角形和等腰直角三角形。
4. 認識三角形三條邊的長度之間的關係。
5. 認識不同的平面圖形於用力拉扯後的變化。

	教學資源：
	工作紙 、竹枝、寶貼萬用膠、膠紙



	教學計劃

	教學程序及時間
	教學活動和教學策點
	所需資源

	課前預習
	1.     完成電子平台上的「三角形支架大搜查」預習。
2.     觀看香港和世界各地;的摩天大厦影片，幻想其內部結構。

	第3節
	

	引起動機 (1’)
	老師向學生派發竹枝、寶貼萬用膠、膠紙，並着學生製作角柱支架。
	竹枝、寶貼萬用膠、膠紙

	發展階段 (15’)
	進行活動：「製作角柱支架」分組活動
1. 每組學生獲派竹枝、寶貼萬用膠及膠紙。
2. 學生需利用派發的物資，製作角柱支架，並完成工作紙P.3的第1題。
	竹枝、寶貼萬用膠、膠紙

	應用階段 (10’)
	1. 教師先請學生預測製作的支架，可放多少本數學書，並記錄在工作紙上。
2. 各組逐一測試製作的支架，檢視支架上可放多少本數學書。
3. 學生將結果記錄在工作紙上。
	數學書、工作紙

	總結 (5’)
	教師與學生根據測試結果，檢視各支架的負載結果，並與學生進行檢討，分享支架於測試的過程中的觀察，並着學生思考如何進行改善。
	

	第4節
	

	重温 (2’)
	教師與學生重溫工作紙P.2，並指出三角形經拉扯下，形狀仍沒有改變。
	工作紙

	引起動機 (5’)
	老師與學生就重温的結果，讓學生分組討論如何改良原有的支架。
	竹枝、寶貼萬用膠、膠紙

	發展階段 (13’)
	進行活動：改良「製作角柱支架」分組活動
1. 向學生派發竹枝、寶貼萬用膠、膠紙。
2. 學生需利用派發的物資，改良四角柱支架，讓它能負載更多課本。
	竹枝、寶貼萬用膠、膠紙

	應用階段 (8’)
	1. 教師先請學生預測改良後的支架，可放多少本數學書，並記錄在工作紙上。
2. 各組逐一測試改良後的支架，檢視支架上可放多少本數學書。
3. 學生將結果記錄在工作紙上。
4. 學生就改良前及改良後的測試結果進行比較。
	數學書、工作紙


	總結 (7’)
	教師利用工作紙P.5與學生總結：支架上加上三角形結構，可以提升支架的負載能力。
並請學生嘗試繪畫摩天大廈的內部結構。
	工作紙



4. 學生回應（如：對課堂回應、能愉快學習、樂於表達等）  
     課後問卷調查結果顯示，大部分學生認為是次課堂活動一點也不沈悶。 對於各項課堂活動學生表現投入，並且樂於在課堂上分享自己的觀點。                                                                                                                         
                                                                                          
5. 教學反思（如：教學計劃、學生進度、學生表現等）
    反思任務設計的成效時，發現平日數學成績不甚理想的學生，只要活動能動手操作，並在自己能力所及的範圍內，他們都很樂意去嘗試，而且表現積極投入。就學生的自主學習精神和提升課堂參與度而言，則有以下的經驗總結：
    1. 活動的起步點必須「每位學生都可以做到」；
    2. 給學生提供足夠的思考空間和引導，並要適時介入作出支援； 
    3. 活動加入遊戲競賽設計，可以提升學生的成功感；
    4. 老師的參與度和提示均不宜過多。                                                                                              
      


探究活動：支架大改造

班別：  三年級(     )班   							成績：                   
姓名：　　　　　　      (    )						日期：                   
(1)  認識香港的摩天大廈
[image: INTERNATIONAL COMMERCIAL CENTRE (環球貿易廣場) | 香港工業大廈出租|租工廈,貨倉,地廠出租及出售|Regent]
1. 哪幢建築物是香港最高的摩天大廈？
_________________________________
2. 它的高度約是多少米？
_________________________________
3. 哪個城市擁有最高的摩天大廈？
_________________________________

想一想：宏偉的摩天大廈裏的結構是怎樣的？怎樣才可建成高高的大樓？
[image: AD 经典：香港中银大楼 / 贝聿铭 - 1 的图像 10]
試在方格內畫出你猜想的內部結構。

(2)  知識重溫—幾何條的探究
	 利用幾何條砌成以下面圖形，再用力向兩邊拉扯圖形，形狀有沒有改變？
	平面圖形
	用力拉扯圖形後，
形狀有()/沒有()改變
	改變後的平面圖形

	




梯形
	
	

	




正方形
	
	

	




長方形
	
	

	




等腰三角形
	
	

	




直角三角形
	
	

	




等邊三角形
	
	





(3)  探究活動1—製作四角柱支架
1. 製作及觀察：利用老師派發的竹簽和泥膠製作以下的四角柱體(支架)。
[image: ]

觀察所製作的支架，支架的所有面都是______________形。

2. 測試支架的負載能力：
在製作的支架上，逐一放上數學課本，看看可以放多少本課本。
(先預測支架能負載多少本課本)
	
	課本數量(本)

	預測
	

	實測
	





(4) 探究活動2—改良四角柱支架
1. 設計改良方案：如果要改良四角柱支架，使它能負載更多課本，你會如何改良？在下圖畫出你的改良方案。(提示：可參考第二部分「幾何條的探究」的結果)
[image: ]

2. 在組內挑選一個改良方案，並製作改良版的支架。
3. 測試改良版支架的負載能力：
在製作的支架上，逐一放上數學課本，看看可以放多少本課本。
(先預測支架能負載多少本課本)
	
	課本數量(本)

	預測
	

	實測
	



4. 比較測試結果：
	
	課本數量(本)

	改良前
	

	改良後
	












(5) 結論
· 只要在支架上，加上__________________________________________，就可以提升支架的負載能力。
經過剛才的探究活動[image: AD 经典：香港中银大楼 / 贝聿铭 - 1 的图像 10]，試重新想一想摩天大廈的內部結                                                                            
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